



今年两会海外侨胞最关心什么话题?政府工作报告里哪些信息是海外华人最关注的?海外华文媒体如何参与和报道两会?为了找出上述问题的答案,从3月1日起,海外网联合海外频道和20余家海外华文媒体推出“海外网友看两会”大型互动活动,邀请身处异国他乡的华人畅谈对两会的期望和对祖国的祝福。

“海外网友看两会”活动由网友留言和“我与祖国那些事”征文两部分组成。20天的互动活动中,千万个心系故土的海外华人通过海外网的平台讲述了自己海外生活故事,成为两会期间一道别样的风景线。

从“我在海外”到“我与祖国”

“我与祖国那些事”是海外网第一次在两会期间组织的主题征文活动,令人欣喜的是,海外华侨华人参与热情十分高涨。

从助力北京冬奥会到传播中国文化,从“创新创业”到“一带一路”……网友投稿的话题和角度呈现出开放、自信、担当的大国国民形象。从“我在海外”到“我与祖国”,海外侨胞的踊跃参与让我们看到了他们的赤子之心,一篇篇质朴的文章将他们与祖(籍)国的关系拉得更近。

征文活动共收到来自加拿大、美国、日本、新加坡、德国、意大利等20余个国家和地区的稿件近百篇。征文范围覆盖了全球五大洲,参与人员包括外交官夫人、留学生、军人、中企员工、驻外医疗队等多个行业和领域,年龄段也从“60后”的退休员工到“00后”中学生。

新加坡中国学联秘书长、中国援非医疗队队员、北大留美博士、驻非中企员工、退伍军人、卡塔尔中国建筑工程项目员工、在德国开设汉语角的留学生……不同视角的切入,勾勒出海外华人群体在海外工作生活的立体画面。对于身在海外的游子而言,他们深知,自己代表的不仅是自己的形象,更重要的是镌刻在身上的“中国印记”。

随着“我与祖国那些事”稿件的持续推出,活动的影响力也在不断提升。中国驻菲律宾大使馆领事参赞兼总领事罗刚随夫人主动参与投稿,其文章通过一个个生动的小故事向我们介绍了外交官夫人随行的点滴,让大家了解到随夫人的责任和担当。

“祖国的大事小情,都是海外华人密切关注的;祖国的兴衰荣辱,都是海外华人牵肠挂肚的。”海外网澳大利亚频道执行总顾问王京介绍,“通过这次活动,我们采访了留学澳洲的中国学生和当地侨领,并且感受到他们对于祖国的深深牵挂。”

法国新闻网总顾问、新欧洲集团董事长陈翔表示,本次活动得到了广大旅法华侨、华人、留学生的积极反馈。“这些淳朴的文字和真实的故事,展现出了旅法华人健康向上的精神风貌,传递出他们对祖国的真挚感情。”陈翔说,“希望以后可以多举办这类互动活动,增进祖国与海外同胞的沟通与交流,让更多人听到海外华人的心声。”

厉害了,我的祖国!

海外网友看两会活动圆满落幕

海外网 吕文宝



图为德国留学生邱治洪(前排右一)在当地开设汉语角,带领外国人学汉语。他也是“海外网友看两会”活动的积极参与者。

从“单个作战”到“集群联动”

在自媒体时代,联动发声已成为大势所趋。在这次活动中,海外网联动海外频道及20多家华文媒体共同推广,形成了传播的集群化和规模化。活动期间,多家华文媒体在各自平台对活动进行推广并对活动进行全程报道,落地平台包括报纸、网站、微信平台等多种媒体形式。

在谈到活动影响力时,菲律宾菲网总编辑蔡友铭不由感慨:“中华儿女不管身处何地,依然心系祖国,时刻关心国家大事,以身体里流淌的中国血液而自豪。”

美国中文网中国区负责人张立群说:“这次活动给了海外华人一个关注两会、参与两会的通道,海外华人无论身处何地都可以提建议、谈感想、聊聊自己和祖国的那些事儿!”

美国华府网董事长韶华表示,尽管身处海外多年,但关注国内的发展已经成为一个习惯。从这次活动的传播情况可以看出,在美华人时刻关注祖国的发展,希望成为促进中美沟通的重要桥梁。

“祖国是海外游子的坚强后盾,海外华人心系祖国的情愫在这次活动中表现的非常明显。”巴西华人网主编周艇表示,活动期间网友踊跃地在后台留言,表达他们对于祖国的美好祝愿。

“让身在海外的网友说出自己的心声,此举非常贴心。”希腊《中希时报》总编辑汪鹏认为,通过海外华人的亲身经历去诉说每一个中国故事,会让更多人了解中国,爱上中国。



图为“海外网友看两会”二维码。

祖国护照带我走天下

王小涵



图为王小涵在瓦努阿图。

我生长于海滨城市日照,在北京读书工作8年后,辞职独自背包环游世界。几年时间里,我走过世界5大洲的100余座城市,现在来到墨尔本留学。

我曾经在国内某知名公关广告公司奋斗了3年,但可能生来灵魂自由,每天两点一线的生活让我问自己:我想要的到底是怎样的生活?内心的答案是:“去所有想去的地方。”

于是我默默买了世界地图,开始办签证,做路线,做预算。拿着我基本成型的“方案”,我试图说服爸妈。然而,我爸在听到我的决定后近乎崩溃,他哭着说:“取去就别回来了。”

于是,我手写了一封千字家书,阐述了对于未来的责任和计划,失去与收获,终于换来我爸一句“注意安全”。最终,爸爸不但没拦我,反而变成“小粉丝”天天记录我的旅行。

对于环球旅行,签证是最重要的环节。在我看世界的过程中,强大的中国护照给我们旅行者带来了许多便利条件。我在澳大利亚生活已经两年多,墨尔本机场有中英双语的指示牌。我想这是中国的力量和世界地位给海外的华人带来最直接的福利。

西方的生活方式让我更加热爱运动,健身、冲浪、瑜伽都是我生活中的必备项目。很开心在融入当地的同时,也能用自己的微薄之力,影响着他们对于华人的认知。

身在澳大利亚的我还会继续坚持环游世界的梦想,也希望祖国的外交实力越来越强大,让我们有机会走出去,更愿意走回来。

(作者系墨尔本皇家理工大学硕士,环球旅行达人,国际瑜伽教练。)

中国外交官夫人不离不弃的陪伴

缪玉



图为缪玉为祖国点赞。

我是一名中国外交官夫人,先生的工作性质决定了我们要时常“漂”在外,每隔几年都会换一个常驻国家。“身在海外,心系祖国。”从我选择随行的第一天起,这句话就在我的心里扎下了根。如今,这么多年过去了,这句话依然常伴我左右。

今年春节,我是跟先生在中国驻菲律宾大使馆度过的。回想起来,已然记不清,这是第几次在国外过节了。

祖国是“大家”,我们是“小家”。在很多人眼里,外交官是一个神圣的,甚至带有神秘色彩的职业。但是,身为外交官夫人的我,心里最清楚,其实每个职业的背后,都离不开一些默默付出的人。

先生常年在海外工作,顾了“大家”,多多少少会忽略我们的“小家”。作为先生的爱人,我深知我是先生背后坚强的后盾,只有“大家”维护好了,“小家”才能安宁。

当然,除了跟随先生“走南闯北”,我肩上也有一定的责任与担当。外交官夫人并非旁人所理解的全职太太,出于工作需要,我们也经常参加大使馆组织的活动。

让我记忆犹新的是,去年有幸参加驻菲律宾使团义卖活动。现场,蕴含中国元素的义卖品的受欢迎程度让我有些意外,当时,活动还没结束,东西就被“抢”完了。最终,义卖善款全部捐赠给当地的贫困家庭。那一刻,我为自己是中国人而感到无比自豪。

作为外交官的夫人,我们的形象也十分重要。身在异国,我们代表的是祖国。为了保持良好的精神风貌,凭着学过舞蹈的优势,每周六我都会带领使馆的女同事们一起健身、练瑜伽、学舞蹈,丰富业余生活的同时,也展现了外交官夫人的靓丽风采。

家是最小国,国是千万家。这么多年的随行生涯,我感受最深的是,从先生选择外交工作的那天起,或许整个家庭都将跟随他一起,献给他为之奋斗的外交事业。

我想,能为这个“小家”做的只有不离不弃的随行!过去,现在,未来,我和先生始终在路上。(作者系中国驻菲律宾大使馆领事参赞随任夫人。先生罗刚目前担任中国驻菲律宾大使馆领事参赞兼总领事。)

为祖国的强大而骄傲!

宋涛

我自2007年8月参加中国援坦医疗队,累计在坦桑尼亚工作了8年。随着在坦工作时间的推移,更能深刻体会到祖国的强大是我们坦桑尼亚工作的动力和支柱。

中国政府自1963年派遣医疗队,至今已经54年。我们在外只有一个名字:中国医疗队。2016年9月10日,坦桑尼亚西北边陲卡盖拉省发生5.7级地震。援坦医疗队



图为中国医疗队在乞力马扎罗当地开展义诊。

员不顾个人安危,经两次转机后到达了千里之外的地震现场展开营救,成为第一批到达地震现场的外国救援队。我们到达卡盖拉省机场后,需要到省政府接洽。打出租车到了省政府后,出租车司机执意拒绝了车费并告诉我们:“你们来救助我们,送你们是我们的义务!”

每次去乡下义诊,很多病人提前一天从二三十公里之外的村庄徒步赶来,有的病人甚至在户外睡一晚等待中国医生的到来。每当这时,我都感到一份沉甸甸的责任。不少病人会从家里带来鸡蛋、菠萝等食品来感谢医疗队员,也让我们不由感慨中坦一家亲!

我所在的医院是坦桑尼亚最大的公立医院,很多同事都表示希望去中国参加医学培训,一方面提高技术,另一方面感受一下中国的现代化。很多去过中国的坦桑同事都为中国的快速发展而惊叹不已,他们甚至把中国作为发展的标杆,希望分享中国的发展经验。

每当听到坦桑人对中国发展速度的敬佩,心中的爱国之情油然而生。在坦桑尼亚工作的每时每刻,我都以自己是中国人而骄傲,为祖国的强大而骄傲!

(作者系山东潍坊医学院教师,2007年8月参加中国援坦医疗队,担任援坦医疗队总队翻译,累计在坦工作了八年。)

愿做中新两国的友好使者

岳裕丰

我的家乡巴中是位于秦巴山区的全国连片特困地区,我的祖辈父辈在极其艰难的岁月中一步步走出大山,他们留给我最珍贵的品德就是勤劳和坚韧。新加坡攻读博士学位的机会,让我真正地认识到了:这个世界上是没有捷径的,脚踏实地的坚守是成功必需。

2014年,我通过新加坡政府奖学金来南洋理工大学攻读博士学位。博士生活单调乏味,对一个人的智力、毅力都是很大的考验。为了更快地适应,我付出了比其他人更多的时间和精力。改变给人带来阵痛,但这种痛苦也能让人成长。

学业压力虽然很大,但留学生身在异国他乡感受到的温暖却一点也不比国内少。中国驻新加坡使馆教育处老师在生活、学习和心理上给予了留学生无微不至的关心和爱护,让我们深切感受到祖国对于留学生的关怀。我也有幸加入新加坡中国学联这个温暖的大家庭,在为留新学者学生服务的事业中贡献自己的一份力量。

身在南洋的我,时时心系祖国。2015年,我作为留学生代表受到了中国国家主席习近平的接见。这也是我在新加坡留学近3年的时间里最难忘的记忆。习主席勉励我们要立足于各自岗位,奋发图强有所作为。在场的我们无不感到万分激动,备受鼓舞。

这是一个变革的时代,更是一个充满机遇的时代。留学新加坡是为了学习先进的科学文化知识,努力成为内外兼修、才德并举的人才。而未来,弘扬中国文化,传播中国声音,做中新友好的使者将会是我一直的坚守。

(作者系新加坡南洋理工大学智能机器人方向博士研究生,新加坡中国学者学生联合会秘书长。)



图为岳裕丰参加中国驻新加坡大使馆国庆招待会。